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آموزشی

اشاره
»پي« عدد گنگي اســت كه در بيشــتر محاســبات رياضي به نحوي حضور دارد. در هندسة 
اقليدســي ثابت شده كه نســبت محيط هر دايره به قطر آن عدد ثابتي است. در آن زمان مسئله 
به رســم پاره‌خطي انجاميد كه درازايي برابر با اين مقدار ثابت داشــته باشد. ليكن از آنجا كه رسم 
چنين خطي ناشدني است، چاره را در آن ديدند كه مقدار تقريبي مناسبي براي آن به‌دست آورند. در 
اين مقاله، به برخي از اين تقريب‌ها و روش رســم پاره‌خطي به درازاي آن‌ها با خط‌كش، پرگار و گونيا 

خواهيم پرداخت.

 كلیدواژه‌ها:    عدد پي، رسم پاره‌خط، مقدار تقريبي                                                                                                                                                
عباس قلعه‌‌پور اقدم
دبير رياضي اروميه

1. ســاده‌ترين تقريب عدد 3 است كه به كمك خطك‌ش به سادگي 
.(π≈3) قابل رسم است

π) كه تا كي  ≈ 1 اســت (3/1622 2. تقريب ديگر براي π عدد 
رقم اعشــار صحيح اســت. اين تقريب را هنديان باستان )حدود 
800 ســال پيش از ميلاد( براي π در نظر مي‌گرفتند. براي رسم 
1 بــه اين طريق عمــل ميك‌نيم: مثلث  پاره‌خطــي به طول 
 AB=1( قائم‌الزاويه‌اي به اضلاع قائمة 1 و 3 واحد رسم ميك‌نيم
1 اســت. به مركز O و شعاع  و OA=3(. طول وتر OB برابر 
OB دايره‌اي مي‌زنيم تــا امتداد OA را در E قطع كند.  1= 

OE پاره‌خطي با طول تقريبي π است.
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     شکل      1.                                                                                                                  ‌‌‌‌‌‌‌‌‌     

π) كه تا  ≈ 3+ اســت (3/14622 2  ،π 3. تقريبي ديگر براي
دو رقم اعشــار صحيح اســت. مانند بند قبل عمل ميك‌نيم. به‌ 
ايــن صورت كه ابتدا مثلث قائم‌الزاويــه‌اي به اضلاع قائمة 1 و 1 

رسم پاره‌خطي با طول تقريبي پي
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است.  2  OB طول وتر .)OA=1 و AB=1( واحد رسم ميك‌نيم
 OB با گونيا )يا خطك‌ــش و پرگار( عمودي بر B حــال در نقطة
رســم و روي آن BC را به طول 1 واحد جدا ميك‌نيم. در مثلث 
 OC و شــعاع O 3 اســت. حال به مركز  OC طول وتر OBC

دايره‌اي مي‌زنيم تا امتداد OA را در E قطع كند. ســپس همانند 
 GH=1 و EG=1 به اضلاع قائمة EGH شكل2، مثلث قائم‌الزاوية
 EH و شعاع E 2 اســت. به مركز  EH را بنا ميك‌نيم. طول وتر
دايــره‌اي مي‌زنيم تا امتداد OA را در P قطع كند. OP پاره‌خطي 

با طول تقريبي π است.

A E G P

H

C

B

O

     شکل      2.                                                                                                      ‌‌‌‌‌‌‌‌‌     
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4. كيي ديگر از تقريب‌هاي π، كسر 
كه تا دو رقم اعشار صحيح است. براي ترسيم آن ابتدا با خطك‌ش 
پاره‌خط AB را به درازاي 22 واحد و سپس از ابتداي اين پاره‌خط 
 AC .را به طول 7 واحد و با زاويه‌اي دلخواه رســم ميك‌نيم AC

 C را با خطك‌ش به 7 قسمت مســاوي تقسيم ميك‌نيم. از نقطة
به نقطة B وصل و ســپس از نقطة I (AI=1) به موازات پاره‌خط 
CB، پاره‌خط IJ را ميك‌شيم. AJ همان پاره‌خط موردنظر با طول 

تقريبي π است. بررسي درستي اين مطلب به كمك قضية تالس 
و شكل 3 در زير آورده شده است: 

AI AJ AJIJ || BC AJ
AC AB
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     شکل      3.                                                                                                     ‌‌‌‌‌‌‌‌‌     

5. در اين قسمت ابتدا لمي را بيان و اثبات ميك‌نيم.
لم: محيط هر دايره به‌طور تقريبــي با قطر دايره به اضافة ‌كيپنجم 

طول ضلع مربع محاطي آن برابر است.

برهان: فرض كنيم R شعاع دايرة محيطي و a طول ضلع مربع محاط 

و چون: 
 
(csc )
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α
1  aR csc
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= در آن باشــد. مي‌دانيم: 

، در ادامه داريم: a R 2= aR و  2
2

= csc و چون:  2
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 π حال از اين لم براي رســيدن به مقــدار تقريبي ديگري براي
استفاده ميك‌نيم:

R ( R) ( R)12 3 2 2
5

23
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π ≈ +

⇒ π ≈ +


23 ابتدا مانند 
1

+


حال براي داشــتن پاره‌خطي بــه درازاي 
2 رســم ميك‌نيم. ســپس مانند بند 4  بند3، پاره‌خطي به طول 
‌كيدهــم آن را جدا ميك‌نيم. در پايان نيــز با خطك‌ش 3 واحد به 

آن مي‌افزاييم.

6. در اين روش ابتدا دايره‌اي به مركز A و شعاع واحد و قطر دلخواه 
BC از آن رسم ميك‌نيم. سپس در نقطة C با گونيا پاره‌خط CE به 
طول 3 واحد را بر دايره مماس ميك‌نيم. حال كي زاوية 30 درجه 
طوري رســم ميك‌نيم3 كه رأس آن A و AB كي ضلع آن باشد. 
نقطــة تلاقي ضلع ديگر زاوية 30 درجه و مماس بر دايره در نقطة 

B را D مي‌ناميم.
پاره‌خط DE به درازاي تقريبي π اســت، زيرا همان‌گونه كه در 

شكل4 مشهود است، داريم: 
BDtan A BD AB.tan A
AB

BD tan 31 3
3

°

∠ = ⇒ = ∠

⇒ = × =
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كه اين تقريب براي π تا چهار رقم اعشار صحيح است.
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     شکل      4.                                                                                                         ‌‌‌‌‌‌‌‌‌     

23 باشد.
1

+
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      تمرين: پاره‌خطي را رسم كنيد كه درازاي آن 

  تحقيق 
ردپاي عدد )پي( در هرم بزرگ مصر

اهرام ثلاثة مصر از عجايب هفتگانة دنياي قديم هســتند. از اين 
ســه هرم، قدمت هرم بزرگ به 2500 ســال پيش از ميلاد مي‌رسد. 
طول ضلع مربعي كه هرم بزرگ روي آن بنا شده )قاعدة هرم( 230/4 
/ را محاسبه و 

/
23 4
146 5
 متر و ارتفاع هرم 146/5 متر اســت. نســبت 

مقدار به‌دســت آمده را با π مقايســه كنيد. وجوه جانبي هرم بزرگ 
با ســطح افقي زمين زاوية 51/58 درجه مي‌سازند. تانژانت اين زاويه 
را كه در واقع شــيب وجوه جانبي هرم اســت، حساب كنيد و مقدار 

4 مقايسه كنيد.
π

به‌دست آمده را با 

  پی‌نوشت‌ها .........................................................................................  
bn بود كه براي  a b a

a
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= + ≈ +
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1. تقريب متداول براي جذر در قرون وسطا به‌صورت 

1 در مي‌آيد. تقريب بهتر براي جذر از تعريف  3= + n به‌صورت  21 3 1= = +

1 با اختيار 

مشتق به‌صورت زير به‌دست مي‌آيد:

x

f (x x) f (x)f (x) lim
x

f (x x) f (x) f (x) x
∆ →

+ ∆ −′ =
∆

′⇒ + ∆ ≈ + ∆


x خواهيم داشت: b∆ = x و  a2=  ، f (x) x= حال با اختيار 
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2. اگر a طول ضلع‌هاي nضلعي منتظم محاطي و R شعاع دايرة محيطي باشد، رابطة 
به سادگي قابل اثبات است.

3. براي رسم زاوية 30 درجه با خط‌كش و پرگار ابتدا پاره‌خط دلخواهي رسم مي‌كنيم. سپس دهانة 
پرگار را به اندازة آن پاره‌خط باز مي‌كنيم و به مركز دو سر پاره‌خط دو دايرة هم‌اندازه مي‌زنيم. يكي 
از نقاط تلاقي دايره‌ها را به دو سر پاره‌خط وصل مي‌كنيم. مثلث حاصل متساوي‌الاضلاع و هر سه 
زاوية آن 60 درجه است. با خط‌كش و پرگار نيم‌ساز يكي از آن‌ها را رسم مي‌كنيم تا دوتا زاوية 30 

درجه داشته باشيم.
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2 ،AD=4 ،AB=6 ، در چهارضلعي
AO=3 و O( OC=5 محللل تلاقييي

ˆ ˆBAC CAD= قطرهاست(. در ضمن: 
طول ضلع BC كدام است؟
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